



Министерство спорта
Российской Федерации

МИНСПОРТ

Министерство спорта
Республики Татарстан



Волжский государственный
университет физической
культуры, спорта и туризма

IX Всероссийская научно-практическая
конференция молодых ученых,
аспирантов, магистрантов и студентов
с международным участием

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»,

посвященная Году науки и технологий

Том 1

Пленарное
заседание

Секции 1 - 5

Казань,
23 апреля 2021 года



https://www.sportacadem.ru/nauka/kongressy_konferentsii_simpoziumy/obyavleniya_o_provodimyh_kongressah_konferenciyah_simpoziumah_v_povolzhskoj_gafksit/

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

Музафаров К.А., студент 8331 гр.

Хакимов Р.Р., студент 8331 гр.

Поволжский государственный университет

физической культуры, спорта и туризма, г. Казань, Россия

Научный руководитель – к.э.н., доцент Никонова Т.В.

Актуальность. Экологическая обстановка на нашей планете – стала очень популярной темой обсуждения среди мирового сообщества в наши дни. Для многих людей очень важно, чтобы продукт, который они покупают, соответствовал нормам экологической безопасности. Поэтому многие производители стали подстраиваться под изменившиеся нужды и вкусы людей, это коснулось и сферы сервиса и туризма. В данном случае стал популярен устойчивый туризм, а конкретно одна из его форм – экотуризм.

Цель исследования. Основной целью данного исследования является анализ развития экотуризма в мировом сообществе, а также оценка перспективности развития его в Республике Татарстан.

Результаты исследования и их обсуждение. Жизнь современного городского жителя довольно шумная и суетливая. В такой обстановке большинство людей испытывают огромное желание расслабиться и отдохнуть в спокойствии на свежем воздухе. Именно такие «вылазки» сейчас набирают огромную популярность во всем мире, и называть это принято «экологический туризм».

Экологический туризм, или экотуризм, является достаточно новым явлением в мировой туристской индустрии. Подразумевает под собой различного рода путешествия по нетронутым человеком, экологически чистым и уникальным природным объектам.

Это могут быть пешие прогулки по горам, лесам; ночевки в палатках либо в специально отведенных местах; велосипедные прогулки по заповедным территориям, паркам и т.д.

Цели экотуризма могут быть различны, в связи с этим его можно поделить на несколько основных направлений:

- Активный (пешие походы, альпинизм, велопоходы);
- Научный (ориентирован на изучение природы);
- Агротуризм (жизнь в селе, в загородном доме в лесу, обучение земледелию);
- Исторический (знакомство с национальной культурой);
- Природные резерваты (различные заповедники, национальные парки);

Принято считать, что впервые об экотуризме заговорили в 1980-х годах. Это было связано с постепенным повышением внимания к проблемам экологии и окружающей среды, и с достаточно уверенным ростом популярности «зеленых» экологических движений [2].

У экологического туризма есть свои специфические особенности, которые отличают его от остальных видов путешествий: 1) популяризация отдыха на свежем воздухе; 2) противодействие негативным воздействиям на природу; 3) пропаганда экологического образования; 4) повышение привлекательности отдельных природных объектов для туристов.

В мировой практике возможностей для занятия экотуризмом достаточно много. Наиболее популярными странами являются латиноамериканские: Аргентина, Бразилия, Эквадор, Коста-Рика. Австралия и Новая Зеландия также известны своими потрясающими природными объектами для экологического туризма. В Европе больше всего данная форма туризма популярна в северных странах (Исландия, Норвегия, Финляндия). Центр Европы славится своими заповедниками [3].

Наша страна в этом отношении не отстает и ей есть, чем ответить (Горный Алтай, Камчатка, Кавказ, Байкал, Карелия, богатые возможности для развития сельского туризма).

А что может предложить Республика Татарстан?

Действительно уникальные памятники природы: Юрьевские пещеры, гора Лобач, Голубые озера, национальный парк «Нижняя Кама» и Шумбутский заказник, Волжско-Камский заповедник, которые претендуют на звание лучших мест в России для экотуризма.

Республика Татарстан смогла добиться отличных результатов в финале Всероссийского конкурса по созданию туристско-рекреационных кластеров и развитию экотуризма. В десятку проектов-победителей вошел экокорт «Дингез – море Татарстана», а в народном голосовании с весомым отрывом победил экокорт «Зеркала Татарстана». По итогу эти два проекта получают поддержку от Агентства стратегических инициатив и будут реализованы в течение последующих 2-х лет.

Также есть планы по Камско-Устьинскому району, где объединят все точки активностей в единый кластер. Туда войдут деревни Красновидово и Малое Мериткозино, Камское устье, Тенишево, село Кирельское и Куйбышевский Затон. Это позволит создать совершенно новые активности для туристов. Такие как, отдых у воды, прогулки по виноградникам, дегустация продукции местных производителей и т.д. В большей степени у туристов вызовет интерес самобытная культура местного населения. В перспективе здесь могут проходить спортивные и культурные фестивали.

Кластер «Зеркала Татарстана» образован вокруг ООПТ регионального значения «Голубые озера». Главная задача этого проекта – снизить нагрузку на Голубые Озера. Для этого произойдет соединение озера с пешими тропами и веломаршрутами, а также с различными природными и историческими объектами [1].

Выводы. Таким образом, на основе частного анализа результатов можно сделать следующие выводы:

1. Экотуризм – это сравнительно новое направление, которое набирает огромную популярность по всему миру;
2. Республика Татарстан в перспективе имеет высокие шансы стать центральным регионом по развитию экологического туризма в России;

В дальнейшем ставятся задачи по активному продвижению проектов экотуризма и повышению их качества. Данная тенденция предоставит нашей республике большой задел на будущее в сфере устойчивого туризма на мировом рынке.

Список литературы

1. Сулейманова, Г. В. Из истории развития потенциала экологического туризма в Республике Татарстан / Г. В. Сулейманова. – Казань : Вестник. – 2016. – № 2. – 59 с.
2. DearTravel.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://deartravel.ru/2887-ekologicheskij-turizm.html> (дата обращения: 22.02.2021).
3. Turvopros.com [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://turvopros.com/luchshie-mesta-dlya-ekoturizma-v-mire/> (дата обращения: 16.02.2021).